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М етою дослідження є огляд системи забезпечення справедливості 
освітніх систем європейських країн. Дослідження є теоретичним. 

Ключовими методами обрано аналіз, порівняння, синтез для демонстрації 
набутого в результаті дослідження знання.

Констатовано, що справедливість розглядається ЄС ключовою умовою, 
що має забезпечити система освіти для розвитку талантів та реалізації 
потенціалу особистості незалежно від соціального походження. В євро-
пейському освітньому просторі справедливість визначається як ступінь, 
до якої індивідууми можуть скористатися перевагами системи освіти з 
точки зору можливостей, доступу, ставлення та результатів. Справедливі 
освітні системи забезпечують, щоб результати освіти не залежали від со-
ціально-економічного походження та інших факторів, які формують не-
сприятливе освітнє середовище (European Commission, 2006).

На рівні шкільної освіти складовими концепту справедливості на-
зиваються: інклюзія, яка передбачає, що всі учні отримують хоча б міні-
мальний обсяг якісної освіти, та неупередженість, коли успішність учня 
більшою мірою залежить від його/її соціально-економічного походження.

Розкрито фактори, які потенційно впливають на рівень справедливості 
шкільної освіти. Це: наявність різних типів шкіл, існуюча політика вибору 
батьками школи для навчання; другорічництво; рівень шкільної автоно-
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мії; формат підзвітності школи; політика підтримки неблагополучних шкіл; 
підтримка учнів з низькою успішністю; заходи, спрямовані на розширен-
ня можливостей для навчання учнів; рівень охоплення дітей дошкільним 
вихованням; фінансування шкільної освіти. 

Охарактеризовано індикатори, які визначають рівень справедливості 
на рівні шкільної освіти в європейському освітньому просторі:

• інклюзія в початковій освіті: розрив в успішності між учнями з 
низькими та високими показниками в 4 класі;

• інклюзія в середній освіті: розрив у досягненнях між учнями з 
низьким та високим рівнем успішності серед 15-річних;

• справедливість: кореляція між кількістю книжок вдома та успіш-
ністю учнів, початкова та середня освіта разом узяті.

Розкрито, що в Європі до справедливих віднесено системи освіти Ал-
банії, німецькомовної громади Бельгії, Боснії та Герцеговини, Данії, Есто-
нії, Латвії, Литви, Норвегії, Сполученого Королівства Великої Британії та 
Північної Ірландії (Уельсу та Шотландії), Фінляндії, Хорватії та Чорногорії 
(Horváth et al., 2020).

Зроблено висновок, що концепт справедливості є важливою складо-
вою політики ЄС в галузі освіти і навчання. Чинна система забезпечення 
справедливості в освіті потребує подальшого дослідження для окреслен-
ня можливостей використання в Україні в умовах інтеграції в європей-
ський освітній простір.

Ключові слова: європейський освітній простір, справедливість, по-
казники, ЄС.
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У ПОГЛЯДАХ АДМІНІСТРАТОРІВ ЗАКЛАДІВ 
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О днією з поширених тенденцій розвитку освітніх систем більшо-
сті країн світу стало запровадження процедур внутрішнього оці-

нювання (самооцінювання) закладом освіти результатів своєї освітньої та 
управлінської діяльності. Успішна реалізація цих процесів безпосередньо 
пов’язана з проведенням процедур вимірювання (Лукіна, 2007) та управ-
ління якістю освіти (Лукіна, 2008), передбачає розвиток лідерського потен-
ціалу та підвищення професійної компетентності педагогічного персоналу 
закладів загальної середньої освіти (далі – ЗЗСО), зокрема удосконалення 
навичок проведення аналітико-оціночної діяльності адміністраторами (ди-
ректорами та їх заступниками) шкіл як необхідної умови реалізації завдан-
ня запровадження самооцінювання результатів діяльності закладу освіти.

Дослідниками було доведено наявність зв’язку між ставленням керів-
ників шкіл до оцінювання (заохоченням до професійного розвитку пе-
дагогів, колегіальністю у прийнятті рішень, залученням до всіх процедур 
вчителів, учнів і батьків тощо) та високими результатами навчання (Rivera, 
2017), а також наголошувалося на необхідності оцінювання управлінської 
компетентності керівника (Álvarez, 2020). 

Метою нашого дослідження було з’ясування того чи є відмінності у 
трудності об’єктивного оцінювання різноманітних характеристик освітніх 
та управлінських процесів адміністраторами ЗЗСО залежно від їх посади 
(директора і заступника директора).
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